# 物业经理犯职务侵占罪,涉 190 余万元停车费

法院判决: 有期徒刑三年半,并处罚金五万元

身为物业经理,本应积极维护业主和公司的利益。但 X 物业公司的经理顾凌 却动起歪心思,冒用公司名义将小区车位出租给业主,后将租金据为己有。日前, 经松江区人民检察院提起公诉,这名物业经理因构成职务侵占罪被判处刑罚。

为了维护公司楼盘的建设 管理,A、B 两小区的开发商 H 公司安排工作人员在小区里定 期巡查,没想到巡查几次后还真 发现了吊诡之处。两个小区里的 车位常常停满,但调取材料后, H公司发现这两个小区明明还 有数十个车位显示没有出售或 租赁记录,公司也没有收到相关 费用,这究竟是怎么一回事呢?

H公司仔细核查后,发现根 源就出自 X物业公司的经理顾凌 身上。2018年起,时任 X 物业公 司客服主管的顾凌先后成为 A、B

|仮超过

年

年还可以鉴定和起诉吗?没有认定怎么办?

沒

定怎

办

两个小区的物业负责人, 并很快 升任为物业经理。H公司与×物 业公司签订了物业服务合同,根 据该合同及物业公司的规章制 度, 顾凌具有和业主商谈并签订 车位租赁合同的职权,顾凌由此 动起了以"权"谋私的歪心思。

2019年开始,顾凌私刻公 章,冒用×物业公司名义与业主 签订车位租赁合同,同时以 X 物业公司信息办理 POS 机,绑 定个人银行卡用于收取车位租 赁费。东窗事发后,H公司与X 物业公司找到顾凌对质,顾凌表

示愿意退还自己私收的费用,但 后续并没有实际行动。2024年8 月,H公司和 X 物业公司决定

经审查,2019年开始,顾凌 利用担任小区物业人员,负责管 理、租赁车位的职务便利,以非 法占有为目的,冒用公司名义出 租车位,涉案金额共计190余万 元,数额巨大,其行为已涉嫌职 务侵占罪。2025年4月22日, 松江区人民检察院依法对顾凌 提起公诉。2025年7月28日, 法院依法判决顾凌犯职务侵占

物业经理利用职务便利对外出租 停车位牟利,合法吗?

罪, 判处有期徒刑三年六个月, 并处罚金人民币五万元;未退出 的违法所得,继续予以追缴。

# 检察院提醒 >>>

筑牢"防火墙",松江区人民 检察院提醒各公司在日常经营 中应强化内部控制制度,优化人 员管理机制,严格招聘审查,定

期开展员工培训;同时可以通过 引入常规性的审计制度完善监 督机制,及时发现风险。检察机 关将始终聚焦涉企经济犯罪风 险防范,常态化进园区、进企业 开展普法宣传,对侵害企业合法 权益的各类经济犯罪进行严厉 打击,全力保障民营经济高质量 发展。(文中均为化名)

(来源:《新民晚报》)

### 申请工伤认定的时效为一 年,从事故伤害发生当天,或者 职工被诊断、鉴定为职业病之日 开始计算。一旦超过一年,工伤 认定部门大概率不会再受理工 伤认定申请。关于工伤超过一 年还可以鉴定和起诉吗的问题, 下面是详细的回答。

# 工伤超过一年 还可以鉴定和起诉吗

根据我国《工伤保险条例》 第十七条规定,工伤认定申请的 时限为事故发生之日起1年内。 如果超过1年未申请工伤认定, 原则上社保部门不再受理。

不过,如果因不可抗力,比 如疫情、自然灾害等,或受伤职 工自身突发重大疾病等,导致无 法在一年内申请工伤认定,或其 他正当理由导致未能及时申请, 可以提供相关证明材料,申请延

另外,即使超过了工伤认定 和劳动仲裁的时效期限,劳动者 仍然可以向人民法院提起民事 诉讼,请求用人单位赔偿。

#### 工伤超过一年 没有认定怎么办

1. 如果有不可抗力或其他正当理由,可向社 保部门申请补办工伤认定;2. 即使无法认定工 伤, 也可以通过民事诉讼要求用人单位承担侵权 责任,尤其是能证明伤害与工作存在因果关系时; 3. 如果已自行垫付医疗费用或有其他证据,可先 进行劳动能力鉴定,再通过仲裁或诉讼争取赔偿。

## 工伤超过一年 没有认定怎么起诉

1. 收集证明伤害与工作存在因果关系的证 据;2. 向法院起诉用人单位,要求赔偿医疗费、误 工费、伤残赔偿等;3. 申请劳动能力鉴定。

(来源:《今日头条·法律》)

# 下班后回工作消息算不算加班?

最近,"5000 元工资 46 个工作群"话题登上热搜, 引起不少职场"打工人"的 共鸣,表示常常下了班还要 在工作群里"待命",远程安 排工作,"隐形加班"这一新 词引发广泛讨论,但其在法 律上是否属于加班一直未 有共识。

#### 【案例一】

下班时间利用微信工 作,应当认定构成加班。

李女士于 2019 年 4 月 入职某公司,岗位为产品运 营,双方签订了劳动合同, 约定执行不定时工时制度, 每年10天带薪年休假。

2020年12月,公司以 连续旷工3天以上为由解 除了与李女士的劳动关系。 李女士将公司告上法庭,其 中就要求公司支付她任职 期间的加班费, 李女士称, 她在下班后、休息日及法定 节假日共计加班了 500 余 小时,但公司均没有支付相 关费用,为证明该主张,李 女士提交了聊天记录、排班 表和钉钉打卡记录截图;同 时提交了《假期社群官方账 号值班表》,以主张公司安 排她周末及法定节假日定 期加班事实。

对此,公司辩称值班 内容就是负责休息日在客 户群中对客户偶尔提出问 题进行回复,并非加班。在 二审时表示,李女士是运 营部门负责人,单位有事

在下班后给她打个电话不 属于加班。

#### 【判决结果】

一审法院审理认为,由 于李女士与公司在劳动合 同中约定执行不定时工作 制,故不支持其主张休息日 及延时加班费的请求。李女 士不服,提起上诉,二审法 院最终判决公司支付李女 士加班费3万元。

#### 【案例评析】

现在用微信、钉钉等 即时通讯工具沟通甚至处 理工作事务,已成很多职 工的常态。对于下班用微 信回工作信息是否算加班 这一问题,应综合考虑职工 是否在工作时间外处理工 作事务,是否付出了实质性 劳动,占用了职工休息时 间。本案中,从证据看,李 女士的工作岗位为产品运 营,往往以微信来进行工作 沟通,特别是从李女士提供 的《假期社群官方账号值班 表》分析,公司存在在部分 工作日下班时间及休息日 安排李女士工作的情形。虽 然公司辩称值班内容就是 负责休息日客户群中客户 偶尔提出问题的回复,并非 加班,但根据聊天记录内容 及李女士的工作职责可 知,李女士在部分工作目 下班时间、休息日等利用 微信工作已经超出了简单

沟通的范畴,且《假期社群

官方账号值班表》能够证明 公司在休息日安排李女士 利用微信工作的事实,该工 作内容具有周期性和固定 性的特点,有别于临时性、 偶发性的一般沟通,体现了 公司管理用工的特点,应当 认定构成加班,公司应支付 加班费。

#### 【案例二】

仅凭微信聊天记录而 没有其他工作时间的在岗 记录,不能证明加班。

王先生于 2022 年 3 月 7日入职某公司,任项目经 理职务,负责该项目的全 面工作,其中包括项目工 作人员的考勤管理及排班 安排。双方签订了劳动合 同,约定王先生月薪为1.5 万元,另有房补、车补、通 讯补助等福利,并约定王 先生实行标准工时制,每 日工作8小时。

2023年3月21日,王 先生向公司提出离职,之后 申请劳动人事争议仲裁,要 求公司给付加班工资 20 万 元。庭审中,他提供了100 多页微信聊天记录作为证 据,均为周六日、法定节假 日、晚上休息时间在微信上 与公司其他员工沟通工作 的聊天内容,并主张这些微 信沟通的过程即为自己加 班的过程。

公司辩称,王先生属于 企业高级管理人员,工作时 间及休息时间灵活不固定,

无论是节假日还是晚上工 作,都属于自主安排,微信 聊天不同于传统的在岗加 班,他不应该凭此获得加班 费,公司提交了王先生上报 给公司的考勤表和工资表, 其中显示王先生未参加打 卡考勤。

#### 【判决结果】

仲裁委裁决驳回王先 生主张加班工资的请求。

#### 【案例评析】

实践中,企业项目经理 等的高级管理人员,其工作 时间及休息时间自由灵活、 可自主决定,即使其在休息 日工作,也不必然就属于加 班。此外,由于利用即时通 讯工具的加班不同于传统 的在工作岗位上的加班,加 班时长等往往难以客观量 化,用人单位亦无法客观上 予以掌握。本案中,王先生 作为项目经理,获取较高薪 酬,工作任务多是必然的, 通过微信沟通聊工作是常 事;他作为高管,工作时间 和休息时间具有相对灵活 性和自由性,仅凭各种时段 的微信聊天记录而没有其 他工作时间的在岗记录,不 足以证明其加班事实,也不 能证明加班时长。因此,王 先生应当承担举证不能的 法律后果。

(来源:安徽省总工会 职工服务中心、安徽徽商律 师事务所)